
 

 

 

 

MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO  

UNIVERSIDADE FEDERAL DO SUL DA BAHIA  

CÂMARA DE PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO 

 

ATA DA 20ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA 

CÂMARA DE PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO 

DA UFSB, REALIZADA EM 23 DE MAIO DE 2024. 

 

Aos dias  vinte e três dias do mês de maio  de dois mil e vinte e quatro, às  nove horas e quinze minutos, 

reuniu-se  através do link:  https://conferenciaweb.rnp.br/ufsb/ufsb-1 a Câmara de Pesquisa e Pós-

Graduação (CaPPG)  da Universidade Federal do Sul da Bahia, nos termos da Resolução Nº 23/2019 

da UFSB, com o comparecimento dos(as) seguintes representantes designados(as) por meio  da 

Portaria PROPPG Nº 09/2024: Maria do Carmo Rebouças da Cruz Ferreira dos Santos  (Pró-Reitora 

de Pesquisa e Pós-Graduação), Hayana Ramos Lima (Coordenação de Pesquisa), Luiz Fernando Silva 

Magnago  (Centro de Formação em Ciências Agroflorestais), Gílson Vieira Monteiro (Instituto de 

Humanidades, Artes e Ciências  Paulo Freire), Gisele Lopes de Oliveira  (Centro de Formação em 

Ciências e Saúde), Eloisa Leite Domenici (Centro de Formação em Artes e Comunicação),  Ândrea 

Carla Dalmolin (Diretoria de Pós-Graduação), Jorge Antonio Silva Costa (Centro de Formação em 

Ciências Ambientais), Marcelo Soares Teles Santos (Centro de Formação em Tecno-Ciências e 

Inovação), Janaina Zito Losada ( Centro de Formações em Ciências Humanas e Sociais), Vanner Boere 

Souza (Instituto de Humanidades Artes e Ciências Jorge Amado). INFORMES: A profa. Maria do 

Carmo iniciou solicitando a retirada do ponta de Pauta 2) Minuta do Regimento interno da Câmara de 

Pesquisa e Pós Graduação - CaPPG, pois o prof. Luiz Fernando Magnago, relator do processo, solicitou 

mais um prazo para elaboração do parecer.  Em seguida foi colocada em votação a aprovação da 

retirada do ponto de pauta, sendo aprovado por unanimidade, pelos membros da CaPPG presente em 

reunião. A profa. Janaina Zito Losada informou que o Programa de Pós-graduação em Estado e 

Sociedade esta encerrando o processo seletivo, pontou que teve uma alta concorrência e, apesar da 

greve o processo de seleção foi mantido. A  profa. Hayana Ramos Lima,  comunicou  que as inscrições  

dos Editais de Iniciação Científica (IC) e Ações Afirmativas(IC-AF) encerra-se no dia 20 de maio do 

https://conferenciaweb.rnp.br/ufsb/ufsb-1


ano em curso, e o Edital de IC- Iniciação Tecnológica (IC-IT) encerra-se em 10 de junho. Que o 

primeiro encontro do Grupo de Pesquisa,  foi  adiado em função da greve dos TAE’s que compromete 

o apoio necessário para realização do mesmo, em  breve será anunciada a nova data.  A profa. Eloisa 

Leite Domenici, falou que O PPGartes está em meio à seletiva de candidatos. Pontuou que daria o 

informe completo na próxima reunião. O prof. Jorge Antonio Costa sugeriu que a ata da 19ª Reunião 

Ordinária da CaPPG fosse alterada em que onde se lê: “ O prof. Jorge Antônio propôs, uma discussão 

sobre  o barema, em que tinha sido alterado no edital de IC passado. A profa. Hayana Ramos Lima 

pontuou que há alguns anos tem sido alcançados ganhos importantes, o primeiro foi o uso do Stela, 

que permitiu  a automatização das avaliações seguindo critérios da CAPES, e o barema  em questão 

não impede a  participação de pesquisadores da Instituição”. Leia se : “O prof. Jorge Antônio propôs, 

uma  discussão sobre o barema ,(Anexos I e II) do Edital PIPCI”. A profa. Hayana Ramos Lima 

pontuou que há alguns anos tem sido alcançados ganhos importantes, o primeiro foi o uso do Stela, 

que permitiu a automatização das avaliações seguindo critérios da CAPES, e o barema em questão não 

impede a participação de pesquisadores da Instituição.  Após uma rica discussão foi solicitado ao 

professor que as observações fossem escritas e encaminhadas à PROPPG.  Em seguida, a profa. Maria 

do Carmo deu continuidade à reunião.  PAUTA 1) Aprovação da Ata da 19ª Reunião Ordinária 

CaPPG, realizada em 18 de Abril 2024, colocada em votação, incluindo a sugestão do prof. Jorge 

Antonio Silva Costa, foi aprovada por unanimidade pelos membros da CaPPG presentes em reunião.  

PAUTA 3) Aprovação do Regimento Interno/Regimento do Programa de Pós-Graduação em Estado 

e   Sociedade/PPGES. Proponente: Janaina Zito Lousada  Relator:  João Batista Lopes da Silva.  O 

prof.  João Batista, iniciou seu parecer e relatou que no processo constavam documentos como , 

Portaria PPGES 05/2023 , Ata de reunião do colegiado do PPGES realizada no dia 19/12/2023,  

Proposta de Resolução PPGES 01/2024, despacho da Profa. Janaina Zito Losada enviado a  Secretaria 

Geral da Pós-Graduação da PROPPG/UFSB, solicitando  a apreciação do novo regimento interno do 

PPGES e  Parecer técnico da proposta de regimento interno do PPGES elaborado pela Profa. Grasiely 

Borge. O  prof. João Batista Lopes,   relatou que a análise  da  proposta  foi   baseada  na leitura dos 

documentos e do  parecer técnico  da Profa. Grasiely Borges, o prof. pontuou algumas sugestões e 

alterações na “Proposta de Novo Regimento Interno do PPGES”,  recomendou que a revisão e as 

observações e sugestões feitas no parecer fossem analisadas, contudo as mesmas não são obrigatórias,  

sendo assim   seu  parecer foi  FAVORÁVEL à aprovação do novo Regimento Interno do PPGES.  A 

profa. Janaina Zito Losada agradeceu o prof. João e  profa Grasiely pelo parecer , ressaltou que a 

sugestões tinha sido acatadas, com ressalva no item 1, pois estão com processo de andamento  e  o 

item 8 que corresponde ao processo interdisciplinar. Em continuidade a profa. Maria do Carmo 

perguntou se era possível, aprovar o parecer, com as ressalvas da professora Janaina Zito Lozada.  

Após as considerações pontuadas pelos membros da Câmara, a proposta foi colocada em votação, e 

aprovada por unanimidade. PAUTA 4) Desligamento e Pedido de Reingresso do Discente Marcos 



Antônio Costa Lemos (Matrícula 2023101670). Proponente: João Batista Lopes da Silva. 

Relator: Marcelo Soares Teles Santos. O Prof. Marcelo Soares iniciou seu parecer fazendo um resumo  

detalhado do processo, pontuou que para elaboração  do parecer, foram considerados  alguns 

documentos anexados ao processo como,  cópia do e-mail da coordenação do PPGCS , histórico 

escolar do estudante,  ata da reunião do colegiado do PPGCS realizada no dia vinte três de fevereiro 

do ano em curso  dentre outros,  O parecerista conclui que após análise dos documentos, que não há 

dispositivos formais que permitam o  reingresso do estudante no PPGCS, no entanto sugeriu que o 

estudante  participe de um novo processo seletivo do PPGCS e aproveite os créditos já cursados. Sendo 

assim o prof. Marcelo Soares Teles Santos é DESFAVORÁVEL ao reingresso do estudante Marcos 

Antonio Costa Lemos no Programa de Pós-graduação em Ciências e Sustentabilidade. A profa.  Eloisa 

Leite Domenici, ressaltou que a atribuição de vaga precisa ser condicionada a garantia de que o 

candidato tenha condição de cumprir a carga horaria disponibilizada pelo programa. A profa. Maria  

do Carmo, enfatizou sobre o conflito entre o regimento geral e o regimento do programa, falou que o 

próprio colegiado, não segue a regra do programa e que é necessário voltar a discutir sobre assunto, 

que é  importante para o programa em geral. Após o parecer DESFAVORÁVEL do parecerista, foi 

colocado em votação e aprovado por unanimidade pelos membros/as da CaPPG presentes em reunião. 

Pauta 5) Tema: “ Como a CaPPG pode contribuir com a elaboração de Políticas de Pesquisa e Pós 

Graduação na UFSB?” Proponente: Jorge Antonio Silva Costa.  O professor Jorge Antonio pontuou 

que a principal questão de ter sugerido esse tema, é a importância de reflexão junto com a Câmara de 

Pesquisa e Pós-Graduação (CaPPG).  Em continuidade e professor Jorge Antonio falou que alguns 

colegas trouxeram informalmente a informação que há uma diferença nos editais atuais e os anteriores, 

e isso tem diminuído a participação de alguns colegas. A Centro de Formação em Ciências Ambientais, 

por ele representado, levantou o questionamento sobre a atuação da CaPPG junto a Política de 

Pesquisa. E a aplicação do barema dos Editais de Iniciação Científica (IC) e Iniciação Científica e 

Tecnológica (IC-IT). No barema do último edital, foi retirada a pontuação atribuída a resumos, e a 

avaliação do  anexo 1 e anexo 2 ,questionou ainda sobre a necessidade de cadastro de novos projetos, 

questionando a possibilidade do cadastro de projetos de longa duração. A profa. Maria do Carmo  

ressaltou que é extremamente bem vindo o compromisso das representação dentro da Câmara, e que a 

natureza é que avaliem sempre, e que na medida do possível as discussões seja trazidas a CaPPG, que 

a ProPPG  já  vem fazendo um processo de escuta, das unidades como feedback, e reforçou que há 

uma necessidade de ser elaborado um regramento especifico para a Iniciação Cientifica..  A  profa. 

Hayana Ramos Lima, respondendo alguns questionamentos, explicou que  a avaliação dos projetos 

não é feita pela ProPPG, e sim pelas unidades acadêmicas, e é atribuição das unidades aprovar os 

projetos, que as regras dispostas nos editais de IC e IT buscam atender as agências financiadoras das 

bolsas de IC, e pauta-se na proteção das atividades de pesquisa. A profa. Janaina  Zito Loasada, 

agradeceu pelos esclarecimento e falou que  o impacto da política não se dá apenas na matemática ou 



na estatística, existem um impacto que é subjetivo/ simbólico e que deve ser levado em conta , afirmou  

que  discordava,  que a CaPPG não seja um fórum para debater a ética na pesquisa, ainda que não seja 

o espaço de gerência do Comitê de Ética e que este tenha autonomia.  A profa. Eloisa Domenici 

enfatizou que o CFAC tem sido prejudicado nos Editais porque o seu indicador de produtividade não 

foi atualizado pela PROPPG, no que vem apelar a esta Câmara para que a correção seja feita. O prof. 

Jorge Antônio Silva, declarou que era importante discutir essa política interna e que a palavra de ordem 

é reflexão, falou também sobre o apoio institucional para publicação da Revista Paubrasília, 

mencionando que poucos pesquisadores da Instituição publicam na mesma. Em atenção ao 

apontamento realizado pela profa. Eloisa Domenici, a Coordenação de Pesquisa, e Diretoria de 

Pesquisa e Pós-Graduação esclareceram que o plano interno de pesquisa da Unidade Acadêmica foi 

enviado posterior ao prazo dilatado pela PROPPG, e que houve dificuldade para emissão de parecer 

em função do recesso de pareceristas internos e externos, tendo sido enfatizado que a análise do Plano 

está em tramitação. Destacaram que os editais lançados em 2024 seguiram os mesmos indicadores 

aplicados para todas as unidades acadêmicas no ano de 2023, sem correções, de tal forma que a unidade 

não foi prejudicada.   Em seguida foi sugerido uma proposta de encontro para discutir o assunto em 

questão, porém o prof. ressaltou que é de suma importância, pensar em uma metodologia, para 

potencializar as regras, mas que sejam todas respaldadas para que possa ocorrer uma discussão clara e 

objetiva.  Em continuidade a reunião, a profa. Maria do Carmo afirmou que iria responder sobre a 

proposta por e-mail, e que uma proposta de minuta para o Programa de IC estava sendo elaborada, que 

a Política de Pesquisa e Pós-Graduação foi estabelecida em 2021sendo importante a reflexão para 

ajustes no futuro. Não havendo mais nenhuma questão a ser discutida, às onze horas e quarenta e cinco  

minutos , a presidente da Câmara  de Pesquisa e Pós-Graduação,  profa. Maria do Carmo Rebouças da 

Cruz Ferreira dos Santos, agradeceu a todos/as e encerrou a reunião.                                                                                                                                                                                                                                                                     
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 NÃO PROTOCOLADO)(Nº do Protocolo:

 (Assinado digitalmente em 26/06/2024 14:33 )
ANDREA CARLA DALMOLIN

DIRETOR - TITULAR

DGPPG (11.01.21.02)

Matrícula: ###372#2

 (Assinado digitalmente em 18/07/2024 14:13 )
ELOISA LEITE DOMENICI

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

CFAC (11.01.06.05)

Matrícula: ###749#6

 (Assinado digitalmente em 14/08/2024 01:38 )
GILSON VIEIRA MONTEIRO

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

CPA (11.01.27)

Matrícula: ###714#2

 (Assinado digitalmente em 03/07/2024 10:47 )
GISELE LOPES DE OLIVEIRA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

CBIS - PF (11.01.24.06)

Matrícula: ###168#5

 (Assinado digitalmente em 04/07/2024 09:49 )
HAYANA RAMOS LIMA

COORDENADOR - TITULAR

CPQ (11.01.21.01.01)

Matrícula: ###024#3

 (Assinado digitalmente em 03/07/2024 16:03 )
JANAINA ZITO LOSADA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

PPGES (11.01.06.04)

Matrícula: ###299#2

 (Assinado digitalmente em 23/07/2024 17:16 )
JORGE ANTONIO SILVA COSTA
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

JBF (11.01.06.01.01)

Matrícula: ###538#2

 (Assinado digitalmente em 04/07/2024 10:38 )
LUIZ FERNANDO SILVA MAGNAGO

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

CFCAf (11.01.05.02)

Matrícula: ###666#7

 (Assinado digitalmente em 25/06/2024 14:47 )
MARCELO SOARES TELES SANTOS

COORDENADOR DE PÓS-GRADUAÇÃO - TITULAR

PPGECA (11.01.05.01.04)

Matrícula: ###210#6

 (Assinado digitalmente em 25/06/2024 18:33 )
MARIA DO CARMO REBOUCAS DA CRUZ 

FERREIRA DOS SANTOS
PRO-REITOR(A) - TITULAR

PROPPG (11.01.21)

Matrícula: ###805#8

 (Assinado digitalmente em 22/07/2024 17:12 )
VANNER BOERE SOUZA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

IHAC-JA (11.01.05.03)

Matrícula: ###893#2
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